

「台灣區鋼鐵工業同業公會申請對自巴西、烏克蘭、俄羅斯進口鋼板課徵反傾銷稅暨臨時反傾銷稅並依法追溯課徵案」產業損害初步調查工作小組訪查紀錄

一、訪查時間及訪查對象：

八十八年五月六日上午十時訪查中國鋼鐵股份有限公司、台灣區鋼鐵工業同業公會

二、訪查人員：

貿委會 陳委員再來、黃執行秘書智輝、莊組長雅馨、劉科長金明、郭專員妙蓉

財政部關稅總局 許稽核自平（請假）

工研院 蔡研究員幸甫（請假）

工業局 林技正全能、吳技士醒非

貿易局 陳科員宗裕（請假）

三、訪查情形：

八十八年五月六日上午九十二十分抵達高雄市小港區中鋼路一號之中國鋼鐵股份有限公司（以下簡稱中鋼公司），由該公司王董事長鍾渝、業務部門助理副總經理黃宗英先生、營業管理處葉組長輝龍、台灣區鋼鐵工業同業公會貿易管理專案小組黃召集人清華、委託律師吳律師綏宇接待，先聽取簡報及參觀現場製程後雙方進行訪談。其陳述重點如下：

（一）建廠及擴建情形：

中鋼公司成立於民國六十年，六十三年九月開始第一階段建廠，鋼板工廠即於此時開始建廠，於民國六十六年二月完工正式生產，計畫產能為四十萬公噸。其後該公司有第二、第三及第四階段擴建工程，鋼板工廠亦隨之

擴充設備，七十七年擴充產能為六十萬公噸，目前年產能擴充至一百萬公噸。該廠產量均已超過一百萬噸，該公司並表示該項生產設備折舊費用已攤提完畢，因此銷售價格頗具競爭力。

(二) 鋼板之生產流程：

高爐煉鐵（投入主要原料包括：煤礦；鐵礦：塊鐵礦、粉鐵礦、球結礦、錳礦；石料：蛇紋石、石灰石、矽砂、矽石）↓轉爐煉鋼（投入主要原料包括合金鐵、石灰石、氧化鎂、螢石粉、白雲石、塊鐵礦、螢石、廢鋼）↓扁鋼胚連續鑄造↓扁鋼胚二切↓鋼板軋延↓成品出貨。煉鋼原料之煤礦主要來源為澳洲，占百分之八十，其次百分之十六來自加拿大，第三為美國占百分之四；鐵礦來源主要來自澳洲，占百分之六十，其次百分之二十九來自巴西，第三為印度占百分之八，其餘為加拿大及南非占約百分之三。石料來源主要來自國內，占百分之四十六，其次百分之三十八來自日本，第三為阿拉伯聯合大公國占百分之十，菲律賓占約百分之五。

(三) 鋼板之定價及銷售：

基本上該公司內銷價格是採季盤訂價，每季之季盤在該季之一個月半月前開盤決定基價，並根據特殊材質、尺寸附加價格。訂單式生產於每季一個月前接單，生產時程約需三十至三十五日。該公司生產之鋼板百分之八十內銷，並無法滿足國內之市場需求量，每年仍需由國外進口約三十至四十萬公噸，供需才能平衡。鋼板之主要用途為提供造船、國內建築之鋼結構市場、橋樑、油管、儲槽、鍋爐及壓力容器、卡車底盤、一般構造建等。此外，該公司每年百分之二十之鋼板外銷，主要銷往日本及韓國。

(四) 鋼板市場之行銷通路：

直接銷售：售給中船公司、唐榮公司、台機公司、鋼結構用戶等。

銷售給中小鋼板裁剪、加工、買賣業；該公司國內並無代理商，售給裁剪業作簡單裁剪、加工後出售；另裁剪業亦出售給較小的工廠加工。裁剪、加工、買賣業可提供中小廠商融資服務，並可將小訂單匯集成大訂單，達成交易之經濟規模。

(五) 進出口情形：

該公司於八十五年一月成立中貿國際股份有限公司專司進出口貿易業務，而中貿公司百分之百為中鋼公司所持股。中貿公司每年自烏克蘭、巴西等國進口以供市場之需。

(六) 對本案之立場及說明：

該公司鋼板部門八十七年的整年平均獲利還不錯，使人誤解中鋼公司根本不可能受進口貨品之影響而有損害發生，但事實上因為八十七年上半年鋼板部門銷售價格還不錯，自下半年後價格開始滑落，第四季後中鋼公司鋼板價格被迫急遽下跌，但因價格的訂定與出貨有一個落差，因此至十一月後獲利下降才特別明顯，該公司顯然已遭受嚴重損害之打擊。

該公司申請課徵反傾銷稅的主要理由，因為歐、美等各大鋼板消費國均對烏克蘭、俄羅斯等國輸銷之鋼板採進口設限，在其他地區無法大量輸銷的情況下，烏克蘭、俄羅斯等國將鋼板轉銷至我國，且係以相當於半成品的價格輸入，使得該公司八十八年第一季內銷量降低一五%，該公司實在無法忍受才提出本案之申請。

有人認為該公司申請課徵反傾銷稅案，課徵對象排除日、韓等重要進口國，只選巴、烏、俄等三國，有排除

競爭對手的現象，該公司特別指出，日、韓進口之鋼板係以品質與該公司競爭，該公司並不畏懼此種合理的競爭，但巴、烏、俄等三國係採不公平的傾銷價格與該公司競爭，該公司無法接受。